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Tiêu điểm trong ấn phẩm:

• Chi phí làm thêm giờ chi trả cho người lao động

• Thu nhập từ hoạt động thương mại không được 
hưởng ưu đãi thuế Thu nhập doanh nghiệp

Thuế Thu nhập doanh nghiệp

• Quyết định ban hành quy trình quản lý nợ thuế và
khoản thu khác đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập
khẩu

• Thủ tục hải quan theo hình thức xuất nhập khẩu
tại chỗ

• Hướng dẫn của Tổng Cục Hải quan về quyền xuất 
khẩu, nhập khẩu tại chỗ 

• Chính sách thuế và mã loại hình đối với hàng hóa
nhập khẩu từ kho ngoại quan vào nội địa để sản
xuất hàng hóa xuất khẩu

• Vướng mắc về dừng sử dụng Danh mục miễn thuế

Thương mại & Hải quan

• Thuế Thu nhập cá nhân đối với khoản đóng góp 
bảo hiểm tại nước ngoài

• Thu nhập chịu thuế Thu nhập cá nhân từ quà tặng, 
trúng thưởng 

• Hướng dẫn giảm trừ gia cảnh cho người phụ thuộc

• Hướng dẫn kê khai quyết toán thuế Thu nhập cá 
nhân

• Hướng dẫn thực hiện nộp hồ sơ khai thuế Thu 
nhập cá nhân

Thuế Thu nhập cá nhân

• Hoàn trả tiền thuế nộp thừa và tiền lãi

• Thủ tục xác nhận việc thực hiện nghĩa vụ thuế với 
Ngân sách nhà nước

Quản lý thuế

Thuế Gián thu

• Kê khai thuế Giá trị gia tăng vãng lai đối với hoạt 
động xây dựng tại tỉnh khác nơi đóng trụ sở chính

• Điều chỉnh hồ sơ khai thuế do xuất hóa đơn sai thuế 
suất thuế Giá trị gia tăng 

• Thuế Giá trị gia tăng và hóa đơn đối với tiền bồi 
thường

• Thuế Giá trị gia tăng đối với hoạt động cho thuê máy
móc thiết bị cho doanh nghiệp trong khu chế xuất

• Thuế Giá trị gia tăng khi góp vốn thành lập công ty 
bằng máy móc, thiết bị

Thuế Nhà thầu nước ngoài

• Thuế Nhà thầu nước ngoài đối với thu nhập từ cung 
cấp quyền sử dụng sử dụng nhãn hiệu tại Việt Nam

• Thuế Nhà thầu nước ngoài đối với thu nhập cung cấp 
dịch vụ, mua bán hàng hóa thông qua hợp đồng kỳ 
hạn và hợp đồng quyền chọn
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Quản lý thuế
Văn bản hướng dẫn

Hoàn trả tiền thuế nộp thừa và tiền lãi

Trường hợp doanh nghiệp đã nộp đủ tiền thuế, 

tiền phạt và tiền chậm nộp theo quyết định xử lý 

vi phạm pháp luật về thuế, sau đó được tòa án 

công nhận việc khiếu kiện quyết định xử phạt là 

đúng, thì doanh nghiệp và cơ quan thuế thực hiện 

thủ tục xử lý tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt 

nộp thừa theo quy định.

(Công văn số 3783/TCT-KK ngày 13/10/2022 ban 

hành bởi Tổng cục Thuế)

Thủ tục xác nhận việc thực hiện nghĩa vụ 

thuế với Ngân sách nhà nước

Trường hợp người nộp thuế cần xác nhận việc 

thực hiện nghĩa vụ thuế với Ngân sách nhà nước 

thì gửi văn bản đề nghị theo mẫu số 01/ĐNXN ban 

hành kèm theo phụ lục I, Thông tư 80/2021/TT-

BTC đến cơ quan thuế.

(Công văn số 53415/CTHN-TTHT ngày 04/11/2022 

ban hành bởi Cục thuế TP. Hà Nội)
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Thuế Thu nhập doanh nghiệp
Văn bản hướng dẫn

Chi phí làm thêm giờ chi trả cho người lao 

động

Trường hợp doanh nghiệp tổ chức cho người lao 

động làm thêm giờ, doanh nghiệp thực hiện thông 

báo bằng văn bản và được sự chấp thuận của cơ 

quan nhà nước có thẩm quyền. Khoản chi cho thời 

gian làm thêm giờ được chấp thuận và phục vụ 

cho hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh 

nghiệp được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế 

Thu nhập doanh nghiệp (“TNDN”).

(Công văn số 3674/CTBNI-TTHT ngày 08/11/2022 

ban hành bởi Cục thuế tỉnh Bắc Ninh)

Thu nhập từ hoạt động thương mại không 

được hưởng ưu đãi thuế Thu nhập doanh 

nghiệp

Trường hợp Công ty đang được hưởng ưu đãi 

thuế TNDN theo địa bàn có bổ sung ngành nghề 

kinh doanh thương mại mà doanh nghiệp không 

tăng vốn, không thực hiện đầu tư mở rộng để 

tăng tài sản thì thu nhập từ hoạt động thương mại 

được bổ sung không được hưởng ưu đãi thuế 

TNDN.

(Công văn số 3593/CTBNI-TTHT ngày 31/10/2022 

ban hành bởi Cục thuế tỉnh Bắc Ninh)
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Thuế Gián thu
Văn bản hướng dẫn

Kê khai thuế Giá trị gia tăng vãng lai đối với 

hoạt động xây dựng tại tỉnh khác nơi đóng 

trụ sở chính

Trường hợp Công ty là nhà thầu xây dựng không 

ký hợp đồng trực tiếp với chủ đầu tư để thi công 

công trình xây dựng tại tỉnh khác với nơi đóng trụ 

sở chính thì Công ty không phải khai thuế Giá trị

gia tăng (“GTGT”) của các công trình, hạng mục 

công trình đó với cơ quan thuế nơi có công trình 

xây dựng.

(Công văn số 53393/CTHN-TTHT ngày 

04/11/2022 ban hành bởi Cục thuế Hà Nội)

Thuế Giá trị gia tăng và hóa đơn đối với tiền 

bồi thường

Trường hợp Công ty đi thuê kho chứa hàng và 

nhận được tiền bồi thường đối với hàng hư hỏng 

của bên cho thuê kho do kho bị dột khi trời mưa, 

thì:

• Về thuế GTGT: Công ty được khấu trừ thuế 

GTGT đầu vào của tiền thuê kho nếu đáp ứng 

đầy đủ điều kiện về chứng từ thanh toán và 

hóa đơn theo quy định của pháp luật; và

• Về hóa đơn: Công ty không phải lập hóa đơn 

mà lập chứng từ thu đối với tiền bồi thường 

nhận từ bên cho thuê kho.

(Công văn số 3359/CTHPH-TTHT ngày 20/10/2022 

ban hành bởi Cục thuế TP. Hải Phòng)

Điều chỉnh hồ sơ khai thuế do xuất hóa đơn 

sai thuế suất thuế Giá trị gia tăng 

Trường hợp Công ty nộp thuế GTGT theo phương 

pháp khấu trừ phát sinh hoạt động cho thuê kho, 

bãi, văn phòng áp dụng sai thuế suất thuế GTGT 

thì phải lập hóa đơn điều chỉnh thuế suất.

Căn cứ hóa đơn điều chỉnh, Công ty và khách 

hàng thực hiện khai bổ sung hồ sơ khai thuế của 

kỳ tính thuế có sai sót theo nguyên tắc quy định 

tại khoản 1, Điều 47 Luật quản lý thuế số 

38/2019/QH14 ngày 13/06/2019 và khoản 4, 

Điều 7 Nghị Định 126/2020/NĐ-CP ngày 

19/10/2020.

(Công văn số 3539/CTHPH-TTHT ngày 01/11/2022 

ban hành bởi Cục thuế TP. Hải Phòng)
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Thuế Giá trị gia tăng đối với hoạt động cho thuê 

máy móc thiết bị cho doanh nghiệp trong khu 

chế xuất

Trường hợp:

• Công ty nhập khẩu máy móc thiết bị để sản xuất 

hàng xuất khẩu; và

• đã nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu và được hoàn 

thuế GTGT của lô máy móc này; và sau đó

• cho doanh nghiệp trong khu chế xuất thuê máy 

móc này dưới hình thức cho thuê hoạt động

thì Công ty được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% nếu 

có hợp đồng cho thuê máy móc với doanh nghiệp 

trong khu chế xuất, chứng từ thanh toán tiền dịch vụ 

cho thuê qua ngân hàng và các chứng từ khác theo 

quy định.

(Công văn số 3464/CTHPH-TTHT ngày 25/10/2022 ban 

hành bởi Cục thuế TP. Hải Phòng)

Thuế Giá trị gia tăng khi góp vốn thành lập công 

ty bằng máy móc, thiết bị

Trường hợp Công ty kê khai, nộp thuế GTGT theo 

phương pháp khấu trừ mua các máy móc, thiết bị để 

góp vốn thành lập công ty khác thì:

• Công ty được khấu trừ thuế GTGT đối với máy 

móc, thiết bị mua để góp vốn thành lập doanh 

nghiệp nếu đáp ứng đủ điều kiện khấu trừ thuế 

GTGT đầu vào và hồ sơ về góp vốn bằng tài sản 

theo quy định.

• Công ty không lập hóa đơn GTGT cho công ty nhận 

góp vốn và không phải kê khai, nộp thuế GTGT 

nhưng phải có chứng từ biên bản chứng nhận góp 

vốn, biên bản giao nhận tài sản, biên bản định giá 

tài sản kèm theo bộ hồ sơ về nguồn gốc tài sản 

theo quy định.

(Công văn số 3121/CTHPH-TTHT ngày 07/10/2022 ban 

hành bởi Cục thuế TP. Hải Phòng)

Thuế Gián thu
Văn bản hướng dẫn
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Thuế Thu nhập cá nhân
Văn bản hướng dẫn

Thuế Thu nhập cá nhân đối với khoản đóng 

góp bảo hiểm tại nước ngoài

Trường hợp cá nhân là người nước ngoài đến làm 

việc tại Việt Nam và chỉ nhận một nguồn thu nhập 

do công ty tại Việt Nam chi trả, cá nhân không làm 

việc và cũng không có thu nhập tại nước ngoài thì 

các khoản bảo hiểm đã đóng tại nước ngoài trong 

giai đoạn làm việc tại Việt Nam không được trừ 

vào thu nhập chịu thuế khi tính thuế TNCN tại Việt 

Nam.

(Công văn số 6017/CTVPH-HKDCN ngày 

22/07/2022 ban hành bởi Cục thuế tỉnh Vĩnh 

Phúc)

Hướng dẫn giảm trừ gia cảnh cho người 

phụ thuộc

Trường hợp:

• Bà nội của người lao động là cá nhân ngoài 

độ tuổi lao động (không có thu nhập hoặc có 

thu nhập bình quân tháng trong năm từ tất 

cả các nguồn thu nhập không vượt quá 

1.000.000 đồng);

• đã được chính quyền địa phương nơi người 

phụ thuộc cư trú xác nhận bản thân người 

lao động là người trực tiếp nuôi dưỡng bà và 

có đủ hồ sơ chứng minh người phụ thuộc 

theo hướng dẫn như bản chụp chứng minh 

nhân dân hoặc giấy khai sinh và các giấy tờ 

hợp pháp để xác định trách nhiệm nuôi 

dưỡng theo quy định của pháp luật, 

thì người lao động được khai giảm trừ gia cảnh 

cho bà nội khi xác định thu nhập chịu thuế 

TNCN.

(Công văn số 51877/CTHN-TTHT ngày 

27/10/2022 ban hành bởi Cục thuế TP. Hà Nội)

Thu nhập chịu thuế Thu nhập cá nhân từ quà 

tặng, trúng thưởng 

Trường hợp Công ty thực hiện tặng quà bằng hiện 

vật cho toàn bộ người lao động mà quà tặng 

không thuộc các khoản quy định tại khoản 10, 

Điều 2, Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 

15/08/2013 của Bộ Tài chính, thì không thuộc đối 

tượng chịu thuế thu nhập cá nhân.

Trường hợp người lao động nhận được khoản 

thưởng bằng hiện vật do tham gia các trò chơi, 

cuộc thi có thưởng và các hình thức trúng thưởng 

khác do công ty tổ chức, thì được xác định là thu 

nhập từ trúng thưởng và chịu thuế TNCN theo quy 

định.

(Công văn số 40222/CTHN-TTHT ngày 16/08/2022 

ban hành bởi Cục thuế TP. Hà Nội)
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Hướng dẫn kê khai quyết toán thuế Thu 

nhập cá nhân

Tổ chức trả thu nhập khi làm thủ tục kê khai thay 

quyết toán thuế TNCN cho người lao động theo 

ủy quyền phải có đầy đủ mã số thuế cá nhân của 

người lao động. 

Trường hợp tổ chức trả thu nhập chỉ kê khai theo 

số chứng minh nhân dân của người lao động thì 

hướng dẫn người lao động thực hiện thủ tục đăng 

ký thuế theo quy định tại Thông tư số 

105/2020/TT-BTC và tổ chức trả thu nhập thực 

hiện kê khai bổ sung hồ sơ khai thuế TNCN theo 

quy định.

(Công văn số 50820/CTHN-TTHT ngày 

20/10/2022 ban hành bởi Cục thuế TP. Hà Nội)

Hướng dẫn thực hiện nộp hồ sơ khai thuế 

Thu nhập cá nhân

Trường hợp tổ chức, cá nhân chi trả thu nhập 

không phát sinh việc khấu trừ thuế TNCN trong 

tháng/quý thì không phải nộp hồ sơ khai thuế 

TNCN tháng/quý đó. 

(Công văn số 10087/CTBRV-KK ngày 09/11/2022 

ban hành bởi Cục thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu)

Thuế Thu nhập cá nhân
Văn bản hướng dẫn
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Thuế Nhà thầu nước ngoài
Văn bản hướng dẫn

Thuế Nhà thầu nước ngoài đối với thu nhập 

từ cung cấp quyền sử dụng sử dụng nhãn 

hiệu tại Việt Nam

Trường hợp doanh nghiệp Việt Nam trả tiền cho 

doanh nghiệp nước ngoài để sử dụng nhãn hiệu 

tại Việt Nam phù hợp với quy định của pháp luật 

về sở hữu trí tuệ thì khoản thu nhập này thuộc 

đối tượng chịu thuế nhà thầu nước ngoài với tỷ 

lệ: 

• thuế TNDN tính trên doanh thu tính thuế là 

10% và 

• thuế suất thuế GTGT là 10% (nếu áp dụng theo 

phương pháp khấu trừ) hoặc tỷ lệ (%) thuế 

GTGT tính trên doanh thu tính thuế là 5% (nếu 

áp dụng theo phương pháp trực tiếp).

(Công văn số 51874/CTHN-TTHT ngày 

27/10/2022 ban hành bởi Cục thuế TP. Hà Nội)

Thuế Nhà thầu nước ngoài đối với thu nhập 

cung cấp dịch vụ, mua bán hàng hóa thông 

qua hợp đồng kỳ hạn và hợp đồng quyền 

chọn

Trường hợp hoạt động cung cấp dịch vụ, mua bán 

hàng hóa thông qua hợp đồng kỳ hạn và hợp đồng 

quyền chọn tại Sở giao dịch hàng hóa được xác 

định là dịch vụ tài chính phái sinh theo quy định 

của pháp luật thì khoản thu nhập mà nhà thầu 

nước ngoài nhận được không thuộc đối tượng 

chịu thuế GTGT và nộp thuế TNDN theo tỷ lệ 2% 

trên doanh thu tính thuế.

(Công văn số 3334/TCT-CS ngày 09/09/2022 ban 

hành bởi Tổng cục Thuế)
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Thương mại & Hải quan
Văn bản mới

Quyết định ban hành quy trình quản lý nợ 

thuế và khoản thu khác đối với hàng hóa 

xuất khẩu, nhập khẩu

Ngày 24/10/2022, Tổng Cục Hải quan đã ban hành 

Quyết định số 2317/QĐ-TCHQ quy định về quy 

trình quản lý nợ thuế và khoản thu khác đối với 

hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Cụ thể:

• Hướng dẫn trình tự các bước thực hiện việc 

phân loại, theo dõi đầy đủ, đôn đốc thu hồi nợ 

kịp thời và xử lý các khoản tiền thuế và khoản 

thu khác của người nộp thuế có nghĩa vụ phải 

nộp vào Ngân sách nhà nước;

• Áp dụng cho cơ quan Hải quan các cấp khi thực 

hiện các công việc liên quan đến quản lý nợ 

thuế và các khoản thu khác đối với hàng hóa 

xuất khẩu, nhập khẩu bao gồm Tổng cục Hải 

quan, Cục Hải quan tỉnh, thành phố, Cục Kiểm 

tra sau thông quan, Cục Điều tra chống buôn 

lậu, Chi cục Hải quan, Chi cục Kiểm tra sau 

thông quan.

(Quyết định số 2317/QĐ-TCHQ ngày 24/10/2022 

ban hành bởi Tổng cục Hải quan)



Bản tin Thuế & Hải quan| Tháng 11/2022 | Trang 11

Liên hệ
Website: deloitte.com/vn
Email: deloittevietnam@deloitte.com

Bản tin Thuế & Hải quan dành cho mục đích tham khảo chuyên môn, không phát hành hoặc bán trên thị trường

Thủ tục hải quan theo hình thức xuất nhập 

khẩu tại chỗ

Ngày 25/10/2022, Chi cục Hải quan Khu công 

nghiệp Trảng Bàng đã ban hành Thông báo số 

3140/TB-HQTB về việc thực hiện thủ tục hải quan 

theo hình thức xuất nhập khẩu tại chỗ như sau:

• Khi đăng ký tờ khai hải quan theo hình thức 

xuất nhập khẩu tại chỗ theo chỉ định của 

thương nhân nước ngoài, doanh nghiệp phải 

đảm bảo thương nhân nước ngoài chỉ định 

giao nhận hàng là thương nhân không hiện 

diện tại Việt Nam (không có hoạt động đầu tư, 

kinh doanh tại Việt Nam, không có văn phòng 

đại diện, chi nhánh tại Việt Nam).

• Trường hợp thương nhân nước ngoài không 

đáp ứng điều kiện không hiện diện tại Việt 

Nam như các quy định nêu trên, thì doanh 

nghiệp không đủ điều kiện thực hiện thủ tục 

hải quan theo hình thức xuất nhập khẩu tại 

chỗ theo quy định. 

• Doanh nghiệp có trách nhiệm rà soát và thông 

báo về Chi cục để xử lý theo quy định pháp 

luật, đối với các trường hợp không đảm bảo 

quy định nêu trên nhưng đã làm thủ tục và 

thông quan tờ khai.

• Khi thực hiện thủ tục hải quan theo hình 

thức xuất nhập khẩu tại chỗ theo chỉ định 

của thương nhân nước ngoài không hiện 

diện tại Việt Nam, doanh nghiệp phải: 

o có văn bản cam kết thương nhân 

nước ngoài chỉ định giao nhận hàng 

hóa đáp ứng điều kiện không hiện 

diện tại Việt Nam theo quy định;

o khi cam kết doanh nghiệp phải xem 

xét đến chủ đầu tư là doanh nghiệp 

nước ngoài ghi nhận trên Giấy 

chứng nhận đầu tư của doanh 

nghiệp được chỉ định, doanh nghiệp 

nhận chỉ định. 

(Thông báo số 3140/TB-HQTB ngày 25/10/2022 

ban hành bởi Chi cục Hải quan Khu công nghiệp 

Trảng Bàng)

Thương mại & Hải quan
Văn bản thông tin
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Hướng dẫn của Tổng Cục Hải quan về Quyền 

xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ 

Ngày 17/10/2022, Tổng cục Hải quan đã ban hành 

Công văn số 4357/TCHQ-GSQL hướng dẫn về 

quyền xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ. Cụ thể:

Về thương nhân nước ngoài không có hiện diện 

tại Việt Nam:

Thương nhân nước ngoài không có hiện diện tại 

Việt Nam được quy định tại khoản 5, Điều 3 Luật 

Quản lý ngoại thương số 05/2017/QH14 ngày 

12/06/2017. 

Doanh nghiệp xuất nhập khẩu tại chỗ (người khai 

hải quan) phải chịu trách nhiệm trước pháp luật 

về việc xác định thương nhân nước ngoài không 

hiện diện tại Việt Nam. 

Về thực hiện quyền xuất khẩu, nhập khẩu của tổ 

chức, cá nhân không có hiện diện tại Việt Nam:

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Dương căn cứ quy 

định tại Nghị định số 90/2007/NĐ-CP ngày 

31/05/2007 của Chính phủ để thực hiện.

(Công văn số 4357/ TCHQ-GSQL ngày 17/10/2022 

ban hành bởi Tổng cục Hải quan)

Chính sách thuế và mã loại hình đối với hàng 

hóa nhập khẩu từ kho ngoại quan vào nội 

địa để sản xuất hàng hóa xuất khẩu

Hàng hóa nhập khẩu từ kho ngoại quan vào nội 

địa để sản xuất hàng hóa xuất khẩu sẽ được miễn 

thuế nhập khẩu và không chịu thuế GTGT nhập 

khẩu nếu đáp ứng những điều kiện theo quy định.

Theo đó, mã loại hình “E31 – Nhập nguyên liệu 

sản xuất xuất khẩu” sẽ được sử dụng trong trường 

hợp doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư 

để sản xuất hàng xuất khẩu từ khu phi thuế quan. 

(Công văn số 2843/HQTPHCM-GSQL ngày 

18/10/2022 ban hành bởi Cục Hải quan TP. Hồ Chí 

Minh)

Vướng mắc về dừng sử dụng Danh mục 

miễn thuế

Trường hợp chủ dự án có thông báo về việc 

không còn nhu cầu nhập khẩu hàng hóa theo 

Danh mục miễn thuế thì cơ quan hải quan và chủ 

dự án được lựa chọn theo các hình thức sau:

• Áp dụng trình tự xử lý dừng sử dụng Danh mục 

miễn thuế theo quy định tại điểm c.1 và c.2 

khoản 1, Điều 5 về quy trình miễn thuế ban 

hành kèm theo Quyết định 3394/QĐ-TCHQ; 

hoặc

• Điều chỉnh Danh mục miễn thuế cho lượng 

hàng hóa còn lại chưa nhập khẩu bằng 0 hoặc 

điều chỉnh cho Danh mục miễn thuế hết thời 

hạn dự kiến nhập khẩu.

(Công văn số 4450/TCHQ-TXNK ngày 24/10/2022 

ban hành bởi Tổng cục Hải quan)

Thương mại & Hải quan
Văn bản hướng dẫn
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